

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第一九八五號
校刊 非賣品
社址：中國文化學院 編輯室電話：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 一三三三

籌募華岡音樂營基金

馬友友等舉辦音樂會

廿八日首場將假國父紀念館演出

(本報訊)我國旅美青年音樂家馬友友、張萬鈞與美籍青年鋼琴家理查柯根，定本月廿七日來臺，為明夏華岡音樂營籌募基金，舉行三場義演音樂會。
第一場三重奏音樂會定廿八日晚間在國父紀念館，會中將演奏貝多芬、孟德爾遜、布拉姆斯的三重奏。第二場馬友友大提琴獨奏會廿九日在華岡藝術館華風堂，會中將演奏巴哈第五組曲、貝多芬第三奏鳴曲、孟德爾遜三重奏。第三場聯合演奏會三十日在華風堂舉行，會中將演奏蕭邦、易沙意的敘事曲、高太宜三重奏、及布拉姆斯三重奏。
後兩場音樂會散場後，備有專車直達臺北車站。入場券：價目分五十元、一百元、一百五十元及二百元四種。

名家書畫

(本報訊)華岡博物館日前頒發本館整理中，近日內即可展出。

榮民隊百餘員工捐款達七萬餘元

(本報訊)華岡榮民隊一百四十三名員工，為響應愛國捐款運動，捐出款數計新臺幣七萬二千七百五十元。其中唐慶、陳玉清各捐新臺幣一萬元；林垂招一千五百元、郭振俊、張齡

創發社主印發
人行長社副主印發
張石春編印行
其維文春關共刷學
其維文春關共刷學
其維文春關共刷學
其維文春關共刷學

財稅盃辯論賽 盧正愷等參加

(本報訊)全國大專院校財稅盃辯論比賽，將於明年元月三日至五日假本校大忠館華風堂及大成館與中堂舉行。
本校代表隊名單如下：領隊兼隊員市政三盧正愷、隊員俄文二白鈞、國貿二蘇大

李元雨博士推介 柳原語言速學機

(本報訊)大韓民國文化公報部前任部長李元雨博士，不久前分別榮任韓國「國際語言研究所」理事長及「LABO 國際交流中心」負責人，他並推薦日人柳原陽先生訪問華岡，希望將風行世界的「語言速學機」引入國內使用。
由柳原先生所發明的這部機器，及其附帶的特殊錄音帶，不僅在日本國內各級學校中獲得好評，傳入韓國後，也得到極高的評價。據悉，目前使用該方式教學的外國

張東亮演講 求職的技巧

(本報訊)軒轅社定今晚六時卅分至八時卅分，假大成館一六室，邀請本校教務長張東亮以「求職的技巧」為題，發表演講，歡迎同學踴躍參加。

下學期住宿生 速辦繳費手續

(本報訊)生活輔導組表示，本院六十七學年度男女生業經申請住校男女

文、法律二劉振鯤、政治二王慶珍、觀光一薛晉慧。比賽辯題有(一)高所得姓名與所得報應公(二)夫妻應合併申報綜合所得稅。(三)檢舉逃稅應發給獎金。(四)愛國獎券中獎獎金應課所得稅。(五)國民中學的教職員應課所得稅。
本校將於三日晚七時至八時首戰實踐家專隊，歡迎全校同學屆時前往觀看。

陶藝影片 歡迎觀賞

(本報訊)為配合刻正展出的「傳統與現代陶藝藝術」展，華岡博物館將分別於(廿六)日下午二時至二時十分、三時至三時十分、四時至四時十分，假校友室放映「李茂宗現代陶藝」影片，歡迎同學踴躍前往觀賞。

元培學社 瀑布郊遊

(本報訊)元培學社定於六十八年一月一日至十分鐘瀑布郊遊，歡迎美術系、音樂系(西樂、國樂)及戲專、舞專等該社社員參加。

日期	時間	系評	委員
12月1日	9:30	中文系	林尹(召集人)、吳嶼(成大中文)
12月2日	9:00	戲劇系	張光浩(召集人)、陳紀澄、胡耀恒、黃美序、張伯瑾、吳靜吉。
12月4日	9:00	青少年兒童福利	陳雪屏(召集人)、陳英豪、孫邦正、梁尚勇。
12月5日	9:00	戲劇系、藝術系、藝術系、藝術系	同國劇組、同國劇組、同國劇組、同國劇組。
12月15日	9:00	美術系、藝術系、藝術系	同國劇組、同國劇組、同國劇組、同國劇組。
12月15日	9:00	美術系、藝術系、藝術系	同國劇組、同國劇組、同國劇組、同國劇組。

教育部文科評鑑已舉行之各系組

又，該館定於本月卅日(週六)上午九時至十二時參觀北投中華陶瓷廠。欲參加者廿八日前往該館辦公室莊助教處報名。

華岡學術風氣

興革芻議

文藝 二林蘭嬌

「學術」是文化延綿的工具，是教育傳遞的媒介，一地域學術風氣的興旺與否？除了顯其社會性和民族性外，其所在地域的民衆之是否努力改革，也是決定的關鍵之一。

華岡是教育的學園，它所內涵的學術風氣是有目共睹的，就拿刊物水準來評論學術風氣：

1 各社團（除少數外）均擁有一份刊物，每個編者抱以「敬業樂群」的心情，爲刊物除舊佈新、創立風格。

2 編研會的實施：爲「振興學術風氣、提高刊物水準」，特舉辦編輯人的研習會，其目的和宗旨也就是要培養編輯人才，提高華岡學術風氣的實施優點，但其缺點又歸類如下：

1 檢討會不夠徹底。一個刊物編完後出刊，以爲大功告成，其實不然，檢討會的召開，才是一本刊物的要領所在

，它的好處，能帶給下期刊物的參考和提醒，但很多編者卻忽視這點。

2 稿源不利，且水準不齊。一般刊物，遭到最大的障礙就是稿源問題，大觀全校各系、社刊，是發覺稿源太少（一個人有好幾篇作品出在同一刊物上），它所造成的結果就出現水準不齊的現象，因爲大半「有稿必登」。

以上所列是以刊物評我華岡學術風氣，另外以「徵文比賽」來說，也可看出風氣如何：

1 徵文比賽舉辦次數不多，有也僅限於幾個社團的例行活動。

2 徵文比賽參加者不踴躍，而且論文式的比賽僅少數人參加，因此可看出華岡人大半偏向散文式唯美派的筆法。

前面所述，係以「刊物」和「徵文」二項來論學術風氣，依我個人淺見，略提一、二以作爲風氣的改善：

一、多啓發非學術性社團的學術風氣。譬如：康樂性社團、聯誼性社團、演講或討論會；以達到學術風氣的大衆化。

校友會

每年文化學院的校友，在多倫多市都會有三、五次的全體聚會。夏天氣候好時，主辦人都愛將活動安排在戶外公園舉行，或烤肉，或野餐，或集體出資買炸雞吃，附帶的還有釣魚、划船、游泳及兒童遊戲等節目。冬天雪天風急時活動便換成室內，有時在某位校友家聚餐，有時租一點點適中的大廳召開，凡參加者各帶拿手好菜一一前往，並有橋牌、跳舞、抽獎等各式餘興節目，每次參加者無不盡興而歸。

丁

我並非校友，卻是校友的另一半，因此也有幸能加入同樂。就拿今年我參加的二次聚會來講，一次是年初農曆年前在沈同學的公寓中娛樂室舉行，事前沈同學與他太太已將整個室內佈置得美侖美奐，頂上垂滿各色各樣的彩紙氣球，氣球還吹成各種不同的動物形狀，桌上鋪著漂亮的餐桌紙，酒吧檯上也有調好的飲料及紙杯供用。進門入口處有抽獎的大紙盒及名片卡，每位與會者在放禮物入紙盒時，也寫上名片卡貼在自己胸前，省去一一自我介紹的麻煩。

當天是採自助餐式，因此每人都都帶有一份好菜，有的校友由於預備的是熱食還當表演演說調特技。那天菜餚之豐盛遠超過一般飯館之上，計有獅子頭、紅燒牛肉、咖哩雞、蜜汁火腿、蛋餃、茄汁蝦球、炒雞丁、滷豬肚、魔鬼蛋、涼拌

沙拉以及應景的春捲、年糕、長壽炒麵等，排滿一長桌。飯後抽獎更是千奇百怪，花樣無窮，現在能記得的二個特別有意義的是一位校友抽到一匹玩具馬，卡片上書下「馬年，祝你一切馬到成功」，另外特別來賓林教授抽到一個大理石的台灣省，卡片上寫著「毋忘在莒」，林教授還特將台灣省各地的地名唸了一遍給大家聽。是日同學會場內自始至終播著中國民謠及歌曲，同學之間談論的也多多是華岡趣事及新年往事，若不是室外大雪紛飛，真以爲身在台北陽明山上。

另一次聚會是上週日在多城東邊一公園舉行，時間自上午十一時開始。一般而言，主辦人都不在校友通訊上寫下結束時間，因爲往往同同學聚在一塊天南地北一聊，總是樂而忘返。上週日大夥告別離開公園時已是六點，有的三五位居處相去不遠的還約著一塊回某同學家繼續努力抬槓。上週日是廿七號，而廿六日正好是我少棒在美威康波特舉行棒賽，所以許多校友都趕去加油。有的不克回來參加同學會，有的在清晨三點才到家，嗓子又啞，又累，仍鼓餘勇前來報導少棒賽經過，使我們這些因事不能前去的人也分享到前一天我國小勇士的威風凜凜。

本來那天是說好每人自備野餐，但由於許多校友趕來匆促，根本沒預備食物。難得林教授及師母似乎早料到這層，從 B. B. O. 箱中拿出一大堆好菜、飲料，更有師母特爲校友提出討論，以座談會方式，互相交換意見，以獲取心得。甚至，還可向外校召開類似活動，以達聯誼目的和交換知識。

三、模仿「復興文藝營」方式，在校內創辦。它的形式是一個社團，方法是分組研究，目的是造就各方面的寫作人才，使華岡學子有抒發的園地。

四、創立全校性雜誌型刊物。雜誌型刊物能保存久遠且能引發同學的興趣，它的内容最好是綜合體的，同時開闢定期的創作園地，以期學術風氣的擴展。總之，風氣的好壞，有待大衆來努力，它的經過沒有終站，只有起點；也就是說它無時無刻都在進行。只要大衆稍一疏忽，立刻開倒車；只要大衆有意培養，必能在微塵中顯大千。所以，希望每個華岡學子，都能爲華岡學術風氣振興而努力。

華岡書城

中國區域志 (甲、乙篇)

張其昀著

作者曩曾著「本國地理」兩種，一由上海商務印書館出版，一由南京鍾山書局出版。皆風行全國，以迄大陸淪陷。其書經營結構，頗費心力；尤以分析全國爲二十三個地理區域，開中國區域地理研究之先河。兩書資料豐富，且多屬基本事實，迄今仍具參考價值。在在經予重版，以商務之「本國地理」爲甲篇，鍾山「本國地理」爲乙篇，互資參證，總其名曰「中國區域志」。甲篇二冊，乙篇二冊，共四冊，都七十萬言。定價甲篇七十六元，乙篇六十九元。

日本人的性格

羅茂彬譯

本書係集合作者於一九三五至三八年間所寫有關日本國民性的文章而成，在這段時間日本實際上並無言論自由的存在，作家兼評論家的長谷川如有感於日本國民性真義的汨沒，從而寫成這些文章，亦有暮鼓晨鐘之意。本書所研究的日本國民性，具有重要的社會和心理的意義，設法揭露日本國民性的主要心理狀態，並建立若干基本原則，供日本國民以及外國人評估的準繩。從本書中可以看出日本文化和我國文化關係的深厚，且可同時拿日本的國民性來和我們的國民性加以比較，當不無發人深省之處。定價：三十五元。

轉載自世界日報六十七年十月十八日

(寄自加拿大)